

KÖZÉRDÉK

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap reggel.

Előfizetés

egész évre - - - 12 korona.
fél évre - - - 6 "
negyed évre - - - 3 "

Egyes szám ára 12 fillér.

Hirdetéseket és előfizetéseket elfogad FÖLDES EDE
könyvkereskedő, a kinek a lap kiadóhivatala van.

Hirdetés ára centiméterenként 6 fill. Többszöri hirdetés árkedvezményben részesül.
Nyitlér sora 40 fillér.

Budapesti hirdetések kizárólagos felvétele
milliméter-árszabás szerint a
Leopold Gyula
Videk Lapok Központi Hirdetési Osztályában
Budapest, VII., Erzsébet-körút 41. sz.

Korteszfogások.

Választások idején rendszerint találkozunk olyan jelöltekkel, akik azt tartják, hogy minden eszköz jó, amely célhoz vezet. Sőt mindig vannak, akik korteszutjukon egyenesen abból indulnak ki, hogy a népet el kell ámítani és be kell csapni, ezek valóságos virtus gyanánt magasztalják az ügyes korteszfogást, amely a választók behalózására és az ellenfél pozíciójának gyöngítésére alkalmas.

Ez mindig így volt, s így is lesz, valameddig a nép meg nem éri a legszebb alkotmányos jog gyakorlására, s míg a választóközönség annyi tudást, világos látást és tapasztalást nem szerez, hogy felismerje a lelkiismeretlen politikust s átlátva a korteszfogásoknak és a nagyhangu, de üres szavaknak, amelyekkel jámbor lelkét megszedítik s viszik oda, a hova akarják, sajnos, a rombolásnak, a kártevésnek és a megrontásnak útjára is.

A legújabb fogás: a demokrácia és az általános, titkos, egyenlő választói jog. A katonai kérdést kikapcsolták és elejtették. A bankkövetelést kompromittálták; e részben teljesen elvesztették hitelüket. Nosza, rávetették magukat a radikális választói jogra, amelyet Kristóffy hozott volt Bécsből, bomba gyanánt, a nemzeti erő szétrobbantására. A Justh-párt most már teljesen a darabont választói jog alapján áll s már azt hangoztatja, hogy sem Tisza és barátai, sem Andrássy nem fognak az általuk kontemplált (nemzeti) választójoggal éket verhetni a király és a nép közé. Már az a választói jog, amely számba veszi a lakosság érettségi fokát és a magyar államiság nemzeti céljait, Justhék korteszfogó terminológiája szerint éket ver a király és a nép közé. A király csak azokat ajándékozhatja meg bizalmával, akik az általános, titkos, egyenlő választójog hívei; ezt a tételt fejtegetik, a miből következik, hogy — Lukács László után — ismét megtalálták azt a szelet, amely politikai reményeik vitorláit dagasztja, s amely Justhékát újra azzal biztatja, hogy a király csak velük állhat szóba s a kormány csak velük próbálhat — velük és senki mással.

Vagy obstrukció, vagy teljes meghódolás: ebből áll ez a politika, a szerint, a mint részt kapnak a hatalomból, vagy sem. S korteszfogásaik közé tartozik, hogy mind a két szélsőséggel kacérkodnak. Lukács Lászlót olyképp kezelik, mintha a pénzügyminiszter még mindig titkos patrónusuk volna, s az általános, titkos választójoggal megtalálták az utat a nemzetközi szocializmus, a bécsi keresztényszocialisták, a hazai nemzetiségek és általán az utcára támaszkodó demagógia szívéhez. S ha valaki föl-

veti azt a kérdést, hogy van-e ebben a politikában meggyőződés, lelkiismeret, közérdekű koncepció és a magyar nemzet sorsát feltű gond és aggodalom? A felelet igazság szerint csak az lehet: nem, ily erkölcsök távol vannak ez urak politikájától. Ebben a politikában csak — korteszpolitika van, csak fogások vannak. Ez a pártos indulatnak, az önmagát lovaló és kergető vak szenvedelemnek s az egyéni érvényesülés vágyának és a hatalmi törtetésnek tévelygő és szomorú politikája.

Szemle.

Majláth Gusztáv gróf, erdélyi katolikus püspök, egyházmegyéje papságához levelet intézett, amely érdekes utmutatást foglal magában arra nevezve, hogy a papság milyen magatartást tanúsítson a választási mozgalomban. Az erdélyi püspök azt hangoztatja: „pap nem támogathat olyan pártot, melynek egész rendszere a meddő negáció, vagy amely a tekintély elvének szegletkővet hűgveréséggel tördeli. A tekintély elve mélyebb, átfogóbb nemzeti letalap, mint a szabadság. És a tekintélyt fanatikus szenvedélyvel ostromolni annyi, mint öntudatlanul a népet a nemzet sirját. Politika, mely délibabok fele üzi a népet, jelszavakba öli bele egész erejét, mely csak bont, szétszed, de alkotni nem akar és másokat sem enged, mely a kisajátított hazafiságot védőjeggyel ellátva teszi árucikké, mely nem a hazáért, hanem a hazából el, mely a pártelvet érvényesíteni akarja akkor is, ha a nemzeti javakból milliárdok vesznek is el”, — az ilyen politika Szent István birodalmába nem való.

A főispán Marosujvárt.

Szász József, vármegyénk főispánja, f. hó 17-dikén Marosujvárra érkezett, s ezt az alkalmat, mint első főispáni látogatását, arra használta fel Marosujvár közönsége, hogy őt a tisztelést és szeretetet tüntető jeleivel üdvözölje.

Szabó Albert főbányatanácsos lelkes szavakban adott az általános örömmek kifejezést, kérve ő méltóságát, hogy azt a jóindulatot és támogatást, melyet a múltban, alispán korában tanúsított, a jövőben se vonja meg Marosujvár és járása közönségétől.

A főispán a nála megszokott meleg hangon válaszolt az üdvözlő szavakra. Biztosította a marosujvári és járási közönséget, hogy a régi buzgósággal és szeretettel fogja szíven hordani a járás fejlődésének ügyét s minden valódi érdekét.

Szűnni nem akaró éljenzés volt a választásokra a szívből jövő és szívhez szóló sza-

vakra. S az egész napon minden lehető alkalommal, így a társas ebéden is feljult az ováció vármegyénk köztisztviselőiben és szeretetben álló főispánja iránt.

Választási mozgalom.

A nagyenyedi választókerületben a nemzeti munkapárt képviselőjelöltje dr. Lukács László pénzügyminiszter, aki a jelöltséget elfogadta. Az egész kerületben általános örömmel és lelkesedéssel fogadták a jelölés híreit. Ellenfele dr. Asztalos Kálmán nagyenyedi ügyvéd Justh-párti.

A marosujvári kerületben gr. Bethlen Sándor gezei nagybirtokos, a kerület nemzeti munkapártjának jelöltje f. hó 17-dikén mondotta programbeszédét a kerület székhelyén Marosujvárt. A gyűlésre négyszázán felül jelentek meg a kerület választói, kik nagy lelkesedéssel vettek körül általánosan tisztelt és szeretett jelöltjüket. A gróf beszédében röviden, de tartalmas tömörséggel nyilatkozott a függő politikai kérdésekkel. Egy közbeszólásra reflektálva a választó-jogot kiterjesztendőnek tartja addig a határig, míg a nemzeti érdeket nem sérti. Nagy hatást keltett, midőn igaz érzéstől áthatott hangon jelentette ki, hogy ő nem akar hangzatos szavakkal szónoki sikerre vadászni, nem tesz be nem valható nagy ígéreteket, hanem van melegen érző, lelkesedni tudó szíve, mely szeretettel van tele hazája, vármegyéje és kerületének minden egyes polgára iránt. A központi munkapárt nevében Zeyk Dani elnök, főrendiházi tag szöleit fel és gyakori tetszésnyilatkozatokkal félbeszakított és tüntető lelkesedéssel fogadott hatásos beszédében fejtegette, hogy miért volt szükséges a munkapárt megalakulása és mi a tulajdonképpeni programja. Délután 3 órakor 400 teritékű társasbéd volt, melyen sok fölközönyt mondottak; leghatásosabbak voltak azok, melyek a jelöltre s a jelenlevő főispánra szóltak. Gr. Bethlen megválasztása egész biztosra vehető. Ellenfele Fogarasi Albert Justh-párti, az anyapárt elnöke.

A magyarigeni választókerületben dr. Szász Pál munkapárti jelölt f. hó 15-dikén fejezte be körutját és kerülete központján Magyarigenben ismertette programját. A jelenvolt magyar választók pártkülömbőség nélkül lelkesen üdvözölték a jelöltet s azzal a bizalommal távoztak az ünnepi alkalomról, hogy a nemzeti munkapárt zászlaja ebben a kerületben is győzni fog. Ellenfele dr. Vajda Sándor nemzetiségi, ugyancsak f. hó 15-én Zalatnán, 16-án Magyarigenben, 17-én Krakkóban és Szentimrén járt és beszélt; az általános, titkos választójog és az egyházi vagyon államosítása hívének vallotta magát, tehát egészen a szocialista program alapján áll

A vizaknai kerületben Háromy László munkapárti küzd dr. Kozma Aurél nemzetiségivel.

Gyulafehérvárott László Mihály, Abrudbányán Rózenberg Gyula egyhangú választásnak néznek eléje.

Alvinczen eddig dr. Maniu Gyula egyedül jelöltként áll; értesülésünk szerint azonban lesz a kerületnek munkapárti jelöltje is.

A rendbontók.

Az ellenzék tulzó elemei hónapok óta állandóan a legdurvább erőszakosságot fejtették ki a más pártállású és véleményű választókkal szemben.

Ahol ez az újabb tatárjárás már végig pusztította az országot, mindenütt — mintegy megnövekedett szennyes áradat hőmpölygött végig az országban és sodorta magával az iszapba a tudatlan néptömeget. Azt a néptömeget, a melyik könnyelműen, komoly gondolkodás nélkül hajlott és hajlik mindig a zavart előidéző és pusztító mozgalmak fertőjébe.

A mikor a népjogok, a népszabadság és a függetlenség kiterjesztését hirdetik, nyomban reá a legdurvább erőszakot követik el, mert nem okos ervekkel, de elkezdve a parlamentben, — verekedésekkel, utcai támadásokkal és rendezésekkel állják útját a más nézetű választók gyülekezésének.

Es ez az erkölcsi sülyedés nemcsak egy-egy fellázított tudatlanabb néptömeget esett meg. Tervszerűen előkészítve lett ez a lelki durvaság a legtöbb vidék népének a sajátja.

Tehát tisztán megállapítható volt, hogy a korteskedésnek ez az elfajulása mindegyre károsabb lesz az országra és utóbb az élet- és a vagyonbiztonságot is veszélyezteti. Es hogy ez teljes valóságában el ne következzen, a belügyminiszter szigorú rendeletet adott ki a zavargások megszüntetésére. Hiszen törvényes kötelessége, hogy őrökön a törvényes rend fölött.

Igen jól tudja azt mindenki, hogy az izgatott megvédik magukat; de a felbuzgott néptömeget fel kell világosítani arról, mert ha baj van, a nép vállalja a kárát, míg az izgatónak ilyenkor hűlt helyét találják. Tehát csak helyeselni tudjuk a belügyminiszter rendeletét. Es annak minden választó polgár kalapot emelve örvendhet, éppen az egyenlőség és a népszabadság megvédésének az érdekében.

Persze, hogy ez nem tetszik a hamis hazafiaknak, a népámitóknak, mert a népet nem büszkíthetik fel büntetlenül hamis céljaik elérésére.

Fékezhetlen rossz indulattal éktelen dühbe estek és fenhanganon kiabálják a kormány erőszakosságát. A javíthatatlan tolvaj is bírát kárhoztatja, a miért őt elítélik.

Most az álhazafiak az olesó népszerűség mellé a „nemzeti hős” szerepét is igyekeznek megszerezni azzal, hogy őket a kormány üldözi.

Pedig a kormány nem üldöz senkit, törvényes intézkedését erőszakosságnak minősíteni szintén ámitás.

A vélemények szabad nyilvánítása, a békés gyülekezés, a rend és törvényes állapot fenntartása minden jó honpolgár óhaja; a kormány törvényes intézkedéseért, a rend megvédéseért csupán az izgatók, a népámitók, a rendbontók haragudhatnak. Ezeknek pedig nincs igazuk.

A városi tisztviselők fizetésrendezése.

A városok állami segítésének és a városi tisztviselők fizetésrendezésének sokat vitatott kérdése új fázisba jutott. Ez az ügy már évek óta van szőnyegen, a nyomorúságos politikai viszonyok miatt azonban mind-egyik kormány alatt mindössze annyi történt, hogy az 1909. évi állami költségvetésben felvett két millió koronát a 25 törvényhatósági és

a 111 rendezett tanácsú város között még a múlt év december hónapjában kiosztották. A városok által átruházott hatáskörben végzett állami közigazgatás költségei, nevezetesen a rendőr-égi, adókezelési, közegészségügyi és katonai személyi kiadások az eddigi számítások szerint ugyan nyolcz millió koronát tesznek ki, de az állam pénzügyi helyzete miatt a volt kormány ezt az összeget csak fokozatosan akarta a városok rendelkezésére bocsátani.

Andrássy Gyula gróf volt belügyminiszter rendelete értelmében az 1.09. évre kiutalványozott államsegélyt elsősorban a városi közigazgatási tisztviselők fizetésrendezésére, az esetleg fennmaradó részt pedig más városi célokra kellett volna fordítani. Andrássy gróf egyúttal a tisztviselők fizetési osztályába sorozását is szabályozta. Rendeletét azonban nemcsak a közvetlenül érdekelt tisztviselők találtak sérelmesnek, a mi számos kongresszusban, memorandumokban és a városi határozatok ellen irányuló tömeges felebbvezésekben jutott kifejezésre, hanem a városoknak nagy része is a rendeletben foglalt irányelvektől elterelően hozta meg határozatát, sőt igen sok rendezett tanácsú város több hónap letele után sem intézkedett a kiutalványozott összeg fölhasználása dolgában.

Héderváry gróf belügyminiszter revízió alá vette elődjének intézkedését és körrendeletével az eddig fölterjesztett városi határozatok jóváhagyását megtagadta, több városi tisztviselői állást az azzal egybekötött hatáskör, munka és felelőség alapján nagyobb fizetési fokozatokba való sorozásánál a szolgálati idő is számításba vették és hogy mindazok részesíthessenek az állami fizeteskiegészítésben, kik szoros értelemben vett közigazgatási szolgálatot teljesítenek.

Héderváry gróf belügyminiszter rendelete a kisebb rendezett tanácsú városok tisztviselőit, melyek közé Nagyenyed is tartozik, következőképen osztja be az egyes fizetési osztályokba:

VIII. fizetési osztály: Polgármester.

IX. fizetési osztály: Rendőrkapitány, Tanácsos. Főjegyző. Arvaszeki úlnok. Ügyész, mérnök, ha a magángyakorlattól el van tiltva. Számvevő (főszámvevő).

X. fizetési osztály: I. osztályú aljegyző. Orvos. Ügyész, mérnök, ha a magángyakorlat meg van engedve. Alkapitány (kerületi kapitány). Helyhatósági állatorvos, ha a magángyakorlattól el van tiltva. Második számvevő (alszámvevő). Pénztáros Adóhivatali főnök. Ellenőr. Levéltáros.

XI. fizetési osztály: II. osztályú aljegyző. Fogalmazó. Helyhatósági állatorvos, ha a magángyakorlat meg van engedve. Közgyám. Közsegi bíró. Iktató. Kiadó. Irattáros. Rendőr-biztos, szállásmester, ha a közigazgatási segéd- vagy kezelőszemélyzet tagja. Könyvelő. Számíttst. Számfejtő. Adóttst. Pénztári tiszt. Irodatiszt. Irnok. Nyilvántartó. Végrehajtó. A képviselőtestület által ebbe az osztályba sorozott rendőrségi, mérnöki (műszaki), számvevőségi, pénztári, adóhivatali és kezelő tisztviselők.

Az „Én”.

A léteért, az énért nagy harcot folytaték:
Viseltem a fegyvert, éreztem a sebet.
S köröttem a küzdés egyre foly, zúg, tart még.

De már alig bírom, nehéz lábom, kezem;
Testem-lelkem sajog, olyan fáradt vagyok,
Pihenőre vágyom, az enyhét keresem.

Ami visszavágyja karjaim erejét,
Szívembe a hitet, sebemre a gyógyírt,
Hogy felvegyem újra a küzdelmet ismét.

Szabad mezőn fekszem, távol kéklő hegyek,
Még tovább még kéklőbb ég a hegyek felett
S én a végtelenség ölében pihenek.

Semmi, mi vagyok én örök végtelenben,
Semmi, mint a többi, ami harcol velem,
Rövid élt porszem, ami volt és nincsen.

S amint így eszmélek, lelki szemmel látok,
Küzdenek köröttem szünős szünőtelen
Nagyságban-kiesinyben végtelen világok.

Szagulva rohannak napok körüli napok...
Egy cepp vízben sűrög, ezer élet küzköd...
A haroz, a tűz, a vész melyiken a nagyobb?

Nem tudom, ha é-re véget e küzdelem,
Ha győztes lesz mind-e, vagy nem lesz egyik se,
Azt sem tudom egykor vajjon mi lesz velem.

De látom, hogy minden csak köröttem forog,
Feletem legmagas az ég, s a mindenség
Központja mindenhol mindég csak Én vagyok.

Ferenczi István.

Vegyes hírek.

Mikszáth Kálmán ünneplése. Az első magyar írók legnagyobbját ünnepelte f. hó 16-dikán az egész magyar nemzet nevében a fővárosi közönsége. És akkora szeretettel vette körül, a milyen őszinte és közvetlen szeretet még nálunk, az ünnepléshez és ünnepeletetéshez szokott nemzetnél is páratlan. A kormány, a főrendiház tagjai, a fővárosi hatósága, tudományos, irodalmi és társadalmi egyesületek, az ország jelesei mind felkeresték e napon Mikszáthot, hogy az elismerés és szeretet babérágát nyujtsák át irodalmunk büszkeségének. A király ez alkalommal Mikszáthot a Szent István-rend kis keresztjével tüntette ki. A nemzet pedig megváltotta 117 ezer koronáért Mikszáth ősi birtokát s neki ajándékozta. Gyönyörű és megható beszédben mondott az ünnepelet író köszönetet. Jogos önértéssel mondhatta el, hogy „Donáció a királyoktól elég van, de nemzettől nyert donáció csak egy lesz, a nemes Mikszáth családé”.

A megyei rendkívüli közgyűlés ma délelőtt 10 órakor lesz a vármegyei ház disztermében.

A Halley-üstökös és a föld találkozás. Elképzelhetetlen gyorsasággal közeledik a földhöz a Halley-üstökös. Május 2-án, a mikor a Vénusz közelebb jár, fölünk még 113 millió kilométer választotta el, ma éjjel pedig, mikor legközelebb jut a földhöz 22 millió kilométernyire lesz tőlünk. Attól kezdve azután ismét gyorsan nő a föld és az üstökös egymástól való távolsága s május végén már 65 millió kilométernyire ragyog felénk. Minden távolság az üstökös fejtől számítandó. Az üstökös 30 millió km. hosszú csóvat visz magával s az a csóva ma hajnali 3 órakor kezdve másod percenként 77 kilométer sebességgel keresztül vonult a földön.

Voratkésés. A reggeli gyorsvonat, mely Budapestről 8 óra 44 perczkor érkezik Enyedre, f. hó 18-dikán három órát késett. Az alföldön nagy áradások vannak, a vizár Szolnoknál álamosta a vasuti töltést.

Allegorikus játék. A nagyenyedi áll. polg. leányiskolát végzett növendékek megboldogult Dömök Erzsébet igazgatónő síremléke javára f. hó 21-én (szombaton), a régi város háza nagytermében előadják „A tudományok ábecéje” című allegorikus játékot. Személyek: Irma, Berde Amál. Algebra, Fogarasi Rózsika. Böbesészet, Nehéz Margit, Csillagászat, Mátyás Irma. Didaktika, Bartha Ilus, Egészségtan, Lázár Etus, Földrajz, Popp Riki. Geometria, Báthori Irma. Háztartás, Vajda Mariska. Irodalom, Kerekes Lenke. Jog, Jakab Jolán. Kertészet, Jeney Erzs. Logika, Cseh Lujza. Magyar nyelv, Fekete Erzs. Német nyelv, Dancs Idus. Angol nyelv, Jeney Ilus. Francia nyelv, Belhazy Elma.

Olvas
Edith
rich
Szeré
versa
Zene
Marg
ilus,
Herm
Széke
Mend
nyitár
és Fő
Belép
Fellül
pilag

várt.
ügyi
gyógy
nek e
tanító
tus e
rende
tanfol
akadé
utiköl
általá
felet
pedig
jánk k
jék n
mivél
nyúke
A fel
akik
terület
nyek
is fog
utau,
a hely
akik
Nagy
Kovacs

— I
szigoru
a „szal
a labát
ronánál
aki nem
lenül v
— S
mét a
mai sz
hirdeté
megfele
készség
fizethet

SU

NAG

Van
mására
21. szám
Ajánl
szakmát
lalok to
valamin
Készít
féle kon
Javitá
közlök.
Szives

144 3—

Olvasás, Farnos Olga. Paedagogia, Uray Edith. Rajz, Jancsó Margit. Számítan, Weirich Margit. Természettudomány, Demény Szeréna. Történelem, Barcsay Piroška. Universalismus, Farnos Ilus, Vallás, Göllner Ilma. Zene, Jován Katicza. Tulipánok: Baranyay Margit, Felméri Magda, Göllner Margit, Hegyi Ilus, Hollós Bözsi, U. Kovács Margit, Lázár Hermin, Nagy Biri, Papp Elza, Salgó Olga. Székely Irén, Tangel Annus. Ezt megelőzi: Mendelssohn „Szentiványi éji álom” című nyitánya, zongorán játszik: I. alogh Ferenczné és Fülöp Judith. Kezdeté este 8 órakor. Belepti jegy 2 korona, tanulóknak 60 fillér. Felülfizetéseket köszönettel fogad és hirlapilag nyugtáz a rendezőség.

— **Gyógynövény-tanfolyam Kolozsvárt.** A nagyméltóságú m. kir. földmívelésügyi miniszter úr a hazánkban vadontermő gyógynövények szedésének és értékesítésének elsajátítása céljából lelkészek és néptanítók részére 1910. július 31-től augusztus 6-ig nyolcz napra terjedő tanfolyamot rendez a kolozsvári gazdasági akadémián. A tanfolyam résztvevői a kolozsvári gazdasági akadémián ingyen lakásban és fejenként — utiköltség és napidij fejében 64 korona általánosan fognak részesülni. Az általány felét a tanfolyam kezdetén, a másik felét pedig annak sikeres elvégzése után kapják kézhez. Akik ezen tanfolyamon részt venni óhajtanak, a nagyméltóságú földmívelésügyi miniszter urhoz címzett kérvényüket május hó 25-ig hozzám nyújtsák be. A felvételnél előnyben reszesülnek azok, akik az erdélyrezi miniszteri kirendeltség területén működnek és akik a gyógy-növények területével vagy gyűjtésével már eddig is foglalkoztak. A kitűzött létszám betöltése után, külön miniszteri engedéllyel esetleg a helyhez mérten olyanok is vehetnek részt, akik segélyre nem tartanak igényt. Kelt Nagyenyeden, 1910. május hó 12-én. Dr. Kovács Dezső, gazd. akad. tanár.

— **Hol a 25 dollár?** Newyorkban most szigorúan megkövetelik, hogy mindenki a ki a „szabad” Amerika földjére akarja tenni a lábát, legalább 25 dollárnak vagyis 125 koronának a birtokában legyen. Irgalom nincs, aki nem rendelkezik annyival azt könnyörtelenül visszaküldik a hajójával, az ó hazába.

— **Sanitas.** Felhívjuk olvasóink figyelmét a Sanitas szobagőzfürdő készülék gyár mai számunkban közzétett hirdetésére. A hirdetésben közzétettek a teljes valóságnak megfelelnek. A gyár képviselője Gara Izidor készséggel bemutatja kívánságra ezt a megfizethetetlen gőzfürdőt a Nemzeti szállodában.

Felelős szerkesztő:
Dr. MÜLLER JENŐ.

SURÁNYI ÁRPÁD épület-bádogos NAGYENYED, VÁR 21. SZ.

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy bádogos üzletemet Vár 21. szám alá helyeztem át.

Ajánlom magam mindennemű bádogos szakmába vágó munkák elkészítésére. Elvállalok torony- és tetőfedéseket és festéseket, valamint fürdőkádak készítését.

Készítek és raktáron tartok mindenféle konyha- és főzőedényeket.

Javításokat gyorsan és jutányosan eszközölök.

Szíves pártfogásukat kérve, tisztelettel

SURÁNYI ÁRPÁD
bádogos mester.

144 3-5

Több pénze akkor lesz, ha nélkülözhetetlen, olcsó és tartós szőttesárukat

csak
a Nagyenyedi Szövőgyárból

vesz.
Arjegyék ingyen küldetik.

1443—1910. közizg. sz.

Pályázati hirdetmény.

A marosujvári járásban a kutyfalvi körjegyzőségben szervezett s évi 1000 korona fizetéssel és 80 korona lakbérrel javadalmazott **segédjegyzői állásra** ezennel pályázatot hirdetek.

Felhívom mindazokat, kik ezen állásra pályázni kívánnak, hogy az előirt képesítésüket és eddigi gyakorlati működésüket igazoló okmányaikkal felszerelt kérvényüket hozzám **folyó évi május hó 26-ig** annyival is inkább nyújtsák be, mert a későbbben érkező kérvényeket figyelembe nem veszem.

A választást folyó év május hó 28-án délelőtt 10 órakor a kutyfalvi körjegyzői irodában fogom megtartani, melyre Kutyfalva, Oroszi, Marosszentjakab és Oláhpéterlaka községek képviselőtestületeinek összes tagjait a körjegyző utján meghívom.

A marosujvári járás főszolgabírója.

Marosujvár, 1910. év május hó 7-én.

Binder József,
főszolgabíró.

146 3-3

Fürödjünk otthon! SANITAS gőz-, hőlég- és gyógy- fürdő otthon a szobában.



Az orvosok megállapították, hogy a rheuma, csúsz és köszvény ellen egyedül biztos hatású szer a **SANITAS gőzfürdő.** A „Sanitas” szoba gőzfürdőt otthon bármely szobában bárki használhatja, 5 perc alatt kényelmes gőzfürdő. A szobában nincsen semmi gőz. Egy fürdés csak 5 fillérbe kerül. Semmi helyet nem foglal el. Nem lehet eléggé magasztalni végtelen nagy előnyét, hogy az ágy előtt fürödhetünk. Mesés kényelem. Egészséges embernek életszükséglet. Beteg embernek megváltás. Kezelése egyszerű és gyors. Összerakható. A készülék megtekinthető vételkötelezettség nélkül a **Nemzeti szállodában.** Sőt kívánatra próbafürdő vétele céljából hához is küldetik. **Förstner Aladár,** a „Sanitas” szobagőzfürdő készülék gyára. Képvisele **Gara Izidor** által.

Nagyenyedi Kisegítő Takarékpénztár r-t. Részvénytőke 400.000 kor. Tartalékalap 210.000 kor.	
Előnyös kölcsönt ad betétlázaara, megfelelő kezességre, értékpapirokra, sorsjegyekre, jóhitelű pénzintézetek részvényeire.	Vásárol és elad értékpapirokat.
Letétbe elfogad értékpapirokat, sorsjegyeket, értékeket kevés órzési díj mellett.	Üzletfeleink részére telefon bevezetve 14. szám alatt.
Idégen kölcsönöket a legelőnyösebben konvertál.	
Váltókat az összeg nagysága szerint legelőnyösebb feltételek mellett számíttol le.	
Allandó betétet a legkedvezőbb kamattal mellett fogad el.	
Nyitva áll hétköznap d. e. 9—12-ig, d. u. 3—4-ig.	

A Székely Szövőgyár és Háziipar Vállalat
KLINGER HENRIK
 sepsiszentgyörgyi mechanikai szövőgyárban ugy női mint férfi
munkások jó bér mellett
 szövéshez és csörléshez azonnal felvétetnek.

Utiköltséget a cég munkakönyv előzetes beküldése ellen a községi előjáróság utján előre küld.

A gyár konyhájában a munkások olcsó és jó ebédet és vacsorát kaphatnak.

Levélbeli jelentkezések: **Klinger Henrik** céghez **Sepsiszentgyörgyre** intézendők.

148 2-3



Sz. 2479—1910. évi.

Arverési hirdetményi kivonat.

A nagyenyedi kir. járásbíró, mint telekönyvi hatóság közölni teszi, hogy dr. Müller Jenő által képviselt nagyenyedi kiegészítő takarékpénztár, továbbá ezenél esatlakoztatott „Piatra” tövisi takarékpénztár, — „Julia” takaréka és hitelintézet, magyarországi takarékpénztár végrehajtóknak, Morár Juonné Nisztor Genia alsógáldi lakos végrehajtást szenvedő elleni ügyében a kérelem következtében a végrehajtási árverés 700 kor. s jár., a „Piatra” javára 45 kor. s jár., a „Julia” javára 200 kor. s jár. és a magyarországi takarékpénztár javára 40 kor. tőke s jár. kielégítése végett az 1881. LX. t.-ez. 144. §. alapján és a 146. §. értelmében a gyulafehérvári kir. törvényszék területén és a nagyenyedi kir. járásbíró, mint telekönyvi hatóság által I. R. 22. sz. tjkvben A + 1-6 rdsz. 32-33, 770, 773, 1539, 1647. 1881-1883. hr. sz. fekvőkől végrehajtást szenvedőt illető 30 2860-ad rész jutalékára 1296 kor., továbbá az alsógáldi I. R. 406 sz. tjkvben A + 1 rdsz. 639 hr. sz. szántóra 137 kor., 2 rdsz. 1367 hr. sz. szántóra 256 kor., az alsógáldi 742 sz. tjkvben A + 1 rdsz. 1986a/2. 1937a hr. sz. kaszálóra a C. 2 a. özv. Nagy Anna javára bekebelezett haszonélvezeti jog fenntartásával 87 kor., végre az alsógáldi I. R. 828 sz. tjkvben A + 1 rdsz. 1784 2 hr. sz. szántóra 240 kor., összesen 2016 koronában megállapított kikialtási árban elrendeltetik.

1. A fennebb megjelölt ingatlanok az 1910. évi június hó 13-ik napján délelőtti 9 órakor Alsógáld közszékházánál megtartandó nyilvános árverésen a hirdetményben körülírt kikialtási ár kétharmadánál alacsonyabb áron el nem adatnak.

2. Árverezni szándékozók végrehajtó kivételével kötelesek az ingatlanok kikialtási árának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. évi LX. törvényozikk 42. §-ban jelzett árfolyammal számított óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, vagy annak az 1881. évi LX. t.-ez. 170 §-a értelmében a bánatpénzt csak a bíróságnál előleges elhelyezéséről kikialtított szabályszerű elismervenyt szolgáltatni.

3. Verő köteles nyomban a kikialtási ár százaléka szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékaig kiegészíteni, — mért ellenségetben az árverés az 1908. évi XLI. t.-ez. 25. §-a értelmében fog folytatni.

A kir. járásbíró, mint telekönyvi hatóság.
Nagyenyeden, 1910. évi március hó 23-án.

Weiner Sándor,
kir. jbró.

123 1-1

A „Marosújvári Takarékpénztár R.-T.”

Marosujvárt engedélyt nyert kezizálogüzlet folytatására.

A zálogüzlet működését megkezdette. Zálogba vesz a törvény által előírt kamatfizetés ellenében mindennemű értékpapírokat, arany- és ezüstneműeket, s egyéb ingóságokat.

Hivatalos órák vasár- és ünnepnapokat kivéve d. e. 9—12-ig és d. u. 3—5-ig. Póstán küldött zálogtárgyak kölcsönösszege postafordultával elküldetik.

Kiváltás és meghosszabbítás a kölcsönösszeg, illetve a meghosszabbítási járulek és postaköltség előleges beküldése mellett postai uton is eszközölhető.

Az adott zálogkölcsönök lejáratok alkalmával részletekben is törleszhetők.

Marosujvár, 1910. május hó.

147 2—

Az igazgatóság.



Friss töltésű bor- és gyógy-vizekből következő választékot nyújtja

WINKLER JÁNOS kereskedése Nagyenyeden:

Baross, Bodoki „Matild”, Bodoki „Salus”, Borszéki, Előpataki, Málnási borviz, Málnási „Mária”, Margit, Parádi arzén, Répáti, Salvator, Sicilia és Sztojka hazai források, továbbá: Carlsbadi, Giesshübli, Gleichenbergi, Levico, Marienbadi, Roncegno és Selters külföldi és végül: Ferencz József, Horgony és Igmándi keserűvizek.

47 1—

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráruhágyár Részvénytársaság könyvnyomdájában Nagyenyeden.

FÉLIX-GYÓGYFÜRDŐ

Téli és nyári gyógyhely

NAGYVÁRAD MELLETT. EGÉSZ ÉVEN ÁT NYITVA.

Európa leggazdagabb kenes hevíz-forrása, vízhőfoka 49 C. 17 millió liter napi mennyiség.

Gsz, kösvény, ischiás, izzadmányok és női betegségek ellen.

1909. évben 9200 beteg hagyta el gyógyultan

és javultan a páratlanul hatásos Felix-fürdő gyógyforrásait, tükör-kád, iszap mód és szén-savas fürdők. 250 kényelmes lakoszoba, társalgó, zongora- és olvasóterem, kitűnő vendéglők, állandó elsőrendű cigányzene, vasárnaponként katonazene, teniszpálya, gondozott sétautak. 400 holdas park és fenyveserdő, 16 személyvonat közlekedik május 1-től a Felix-fürdő állomására naponta. Posta, távirat, interurban telefon. — Curtaxe és zenedij nincs. — 112 11—15 Prospektust küld az Igazgatóság.

NAGYENYED= re forduljon minden érdeklődő!
ki súlyt fektet elsőrendű fajtszta anyagra

Alsófehér m. Gyümölcsfacsemeték
Sétányfák, Díszserjék, Tülevölvek, Kerítésnövények,
Bogyógyümölcsök stb.

Szőlőoltványok. (I. ssima áru)
európai és amerikai sima és gyökeres vesszők.
(Oktató díszárjegyzék kívánatra ingyen);

FISCHER és Tarsai.
faiskolák és szőlőoltványtelepek.

86 1—

A NAGYSZEBENI ÁLTALÁNOS TAKARÉKPÉNZTÁR

ad jelzálogkölcsönöket, félévi (tőkét és kamatokat magukban foglaló) részletekben történő törlesztésre és pedig a következő feltételek mellett:

- | | |
|--|--|
| A. 5 1/4% kamatláb mellett a kölcsön legkisebb összege 20.000 K. | b) 25 évi törlesztésnél (50 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 37 K. 47 f. |
| a) 40 évi törlesztésnél (82 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 29 K. 60 f. | c) 10 évi törlesztésnél (20 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 65 K. 05 f. |
| b) 35 évi törlesztésnél (70 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 31 K. 08 f. | D. 6% kamatláb mellett a kölcsön legkisebb összege 1000 K. |
| B. 5 1/4% kamatláb mellett a kölcsön legkisebb összege 10.000 K. | a) 32 évi törlesztésnél (64 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 34 K. 98 f. |
| a) 44 1/2 évi törlesztésnél (89 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 30 K. 01 f. | b) 23 évi törlesztésnél (46 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 39 K. 81 f. |
| b) 27 1/2 évi törlesztésnél (55 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 35 K. 07 f. | c) 18 évi törlesztésnél (36 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 45 K. 05 f. |
| C. 5 1/4% kamatláb mellett a kölcsön legkisebb összege 3000 K. | d) 15 évi törlesztésnél (30 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 50 K. 09 f. |
| a) 40 évi törlesztésnél (80 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 31 K. 84 f. | |

Valamennyi kölcsön — az egyszersmindenkorra fizetendő 1% törzsdíjon kívül — minden egyéb levonás nélkül teljes összegben készpénzben fizetett ki.

Alsó-Fehér és Torda-Aranyos vármegyék területeiről kölcsönkérvények LINGNER GYÖRGY úr által Nagyenyeden nyújtandó be, ki bővebb felvilágosítással is szolgál.